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RAPORT DE MONITORIZARE ALTERNATIVĂ A MEDIULUI 
în zona Parcului Natural Porţile de Fier şi al Parcului Naţional Cheile Nerei- Beuşniţa.
-LUNA MAI 2008-

II. Scopul monitorizării alternative  a mediului
Monitorizarea alternativă, prin activităţi de voluntariat, a factorilor de mediu şi a biodiversităţii din zona parcurilor naturale din sudul Banatului  plasate pe teritoriul Romaniei şi Serbiei reprezintă una din activităţile principale ale Grupului Ecologic de Colaborare Nera. Prin această activitate voluntarii care activează în cadrul centrului transfrontalier de voluntariat al GEC Nera, colectează  informaţii privind starea factorilor de mediu şi a biodiversităţii în zona ariilor naturale protejate precum şi despre cele mai frecvente si periculoase fenomenele de agresiunie împotriva mediului provocate de activităţile antropice.

Informaţiile sunt percepute la nivelul simţurilor umane de bază iar abilităţile de selectare a acestor informaţii, în funcţie de relevanţa lor pentru scopul propus, au fost dobândite de către voluntari în urma unui training de specialitate.
Informaţiile colectate sunt înscrise în formulare de monitorizare alternativă a mediului iar pe baza lor, GEC Nera  întocmeşte rapoarte lunare, incluzând concluzii privind starea mediului şi recomandări privind direcţii de acţiune. Aceste rapoarte sunt distribuite autorităţilor publice responsabile de implementarea politicilor de mediu în această zonă şi presei.

Rapoartele de monitorizare au rolul  de a furniza informaţii alternative din zona societăţii civile şi de a contribui la fundamentarea de decizii care să prevină şi să stopeze fenomenele de agresiune împotriva mediului, fenomene care se manifestă în special impotriva patrimoniului natural al parcurilor şi rezervaţiilor naturale  plasate în sudul Banatului. 

II. Zona şi perioada de monitorizare


In luna mai 2008 voluntarii GEC Nera au realizat următoarele misiuni de monitorizare:


-10 mai 2008 – monitorizarea Parcului Natural Porţile de Fier în cooperare cu reprezentanţi ai APNPF pe teritoriul comunelor Pojejena şi Socol, incluzând un traseu de 14 Km, în raza zonelor umede Pojejena – Divici,  Insula Calinovăţ, Balta Nera – Dunăre şi a rezervaţiilor naturale Râpa cu Lăstuni - Valea Divici şi Baziaş.

-17 mai 2008 - monitorizarea Parcului Naţional Cheile Nerei - Beuşniţa în cooperare cu reprezentanţi ai Direcţiei Silvice Pancevo (Vojvodinasume) pe teritoriul comunei Sasca Montană  incluzând un traseu de 8 km pe Valea Beiului între Podul Beiului şi prima cascadă a Beuşniţei, în raza rezervaţiei naturale Cheile Nerei – Beuşniţa. 
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 III. Starea factorilor de mediu şi a biodiversităţii în zona monitorizată .

a) Apa  

PN Porţile de Fier


Pe toată zona monitorizată apa fluviului Dunăre are o turbiditate ridicată, vizibilitatea obiectelor din apă este limitată la o adâncime de 20 cm.  Pe suprafaţa apei, izolat, sunt transportate pelicule  sau dâre de carburanţi , grăsimi şi ocazional  ambalaje de plastic. Incepând de la o distanţă de 3 m de mal apa are miros caracteristic de ape uzate de canalizare.


Apa râului Nera a fost monitorizată pe o porţiune de 2 Km în interiorul zonei umede Balata Nera – Dunăre. Apa are o turbiditate redusă, existând o vizibilitate bună a obiectelor din apă pe adâncimea 60 cm.


PN Cheile Nerei – Beuşniţa

Apa pârâului Valea Beiului pe traseul monitorizat are o turbiditate foarte redusă existând o vizibilitate bună a obiectelor din apă pe o adâncimea 1,50 m, constatată în acumulări. Apa izvoarelor de la Ochiu Bei şi din zona cascadelor Beuşniţa este lipsită de turbiditate.


b)Solul 


PN Porţile de Fier 

Pe întreg malul Dunării din zona monitorizata există, ocazional,  abandonate ambalaje de plastic şi arbori transportaţi cu ocazia viiturilor. 

O cantitate importantă de ambalaje din plastic exista depozitată pe o suprafaţă de cca 0,5 ha, în perimetrul zonei umede Balta Nera – Dunăre, pe teritoriul localităţii Baziaş, la intrarea în rezervaţie dinspre soseaua Pojejena – Socol. Ambalajele au fost transportate de apele de viitură şi au fost împinse de curenţi pe malul golfului de la intrarea Dunării în România.  În urma examinării etichetelor şi inscripţiilor de pe ambalaje se poate afirma că ambalajele provin din toate ţările Europei  riverane fluviului Dunărea. 

Pe traseele din interiorul zonei umede Balta Nera – Dunăre (în special pe malul Nerei) există ocazional abandonate ambalaje din plastic şi sticlă.

In interiorul zonei umede Balta Nera – Dunăre există urme de  autovehicole şi atelaje. Pe malul Nerei există vetre de foc (7 cazuri întâlnite). 

PN Cheile Nerei - Beuşniţa 

Pe traseul păstrăvăriei Valea Beiului – Cascada Beuşniţa din interiorul rezervaţiei Cheile Nerei – Beuşniţa există, ocazional, abandonate ambalaje din plastic , sticlă şi vetre de foc (4 cazuri întâlnite).

c) Aerul

In perioada monitorizată nu au fost percepute modificări ale parametrilor aerului.

d) Biodiversitatea

PN Porţile de Fier

In interiorul zonei umede Balta Nera – Dunăre, pe malul Nerei, există resturi arse de arbori tineri în dreptul vetrelor de foc .

Pe intregul traseu monitorizat, ocazional, au fost întâlnite la malul apei exemplare de peşti mici morţi.

In Rezervaţia Râpa cu Lăstuni – Valea Divici, pentru al doilea an  consecutiv lăstunii (Hirunda daurica) nu s-au mai întors în colonia din abrupturile loeessoide ale rezervaţiei. 

PN Cheile Nerei – Beuşniţa

In interiorul campării improvizate de la Valea Beiului există resturi de arbori tineri cu care s-a făcut focul, iar covorul vegetal este parţial distrus în urma practicării unor activităţi de agrement de către turişti.

IV. Ecoturismul 

a. Infrastructura destinată practicării ecoturismului.

In toate zonele monitorizate nu există campări omologate. Turiştii campează in locuri care nu au utilităţi minime  destinate protejării mediului (toalete, locuri de preparare a hranei, sistem de colectare a deşeurilor şi ambalajelor, instalaţii de apă curentă şi de colectare a scurgerilor de ape uzate, etc.).

Sistemul informaţional din teren destinat promovării prin turism a patrimoniului natural şi cultural - istoric din zonă este aproape inexistent. Marcajele, panourile şi indicatioarele turistice sunt insuficiente.

Sistemul informaţional destinat promovării regimului de arie naturală protejată este insuficient dezvoltat sau depăşit de reglementările noi apărute.

b. Agresiuni impotriva mediului specifice practicării turismului constatate  cu ocazia monitorizării.

PN Porţile de Fier

-Ocazional au fost intalnite pe malul Dunarii grupuri de 2-3 turisti cu cortul in locatii de campare neorganizate (3 cazuri)

-In camparea improvizată din zona pensiunii Apus de Soare din localitatea Baziaş există abandonate ambalaje din plastic (150 mp) şi vetre de foc (3 cazuri).

-In zona umeda Balta  Nera – Dunăre turiştii şi poliţiştii de frontieră intră cu autoturisme în interiorul rezervaţiei (2 cazuri).

PN Cheile Nerei – Beuşniţa 

-Au fost intalnite grupuri de turisti cu corturi în camparea neorganizată de la Valea Beiului (cca 20 persoane) cât şi grupuri de turişti care practicau turism de pasaj în  rezervaţia  Cheile Nerei – Beuşniţa (cca 50 de persoane) 

 -In camparea de la valea Beiului turiştii practicau direct în albia pârâului Bei activităţi destinate nevoilor personale (spălarea alimentelor – 5 cazuri întâlnite, îmbăiere – 3 cazuri întâlnite, depozitarea sticlelor de băuturi şi a alimentelor în vederea răcirii – 3 cazuri întâlnite, abandonarea deşeurilor în apă sau pe mal – 10 cazuri întâlnite)

-In camparea improvizată de la Valea Beiului nivelul zgomotului era ridicat datorită folosirii radiocasetofoanelor în aer liber şi a organizării de petreceri ad-hoc în grup, cu consumarea de băuturi alcoolice (3 cazuri întâlnite).

-Pe traseul păstrăvăria Valea Beiului – Cascada Beuşniţa din rezervaţia  Cheile Nerei – Beuşniţa circulau autoturisme şi ATV- uri (2 cazuri întâlnite)

-Pe traseul păstrăvăriei Valea Beiului – Cascada Beuşniţa din rezervaţia  Cheile Nerei – Beuşniţa stâncile şi arborii erau inscripţionate cu slogane, în unele cazuri vulgare (7 cazuri întâlnite)


V. Recomandări pentru îmbunătăţirea managementului zonelor monitorizate.

a) Măsuri din partea autorităţilor administraţiei publice locale (Consiliul Judeţean Caraş – Severin, CL Sasca Montană, CL Socol, CL Pojejena) şi a direcţiilor silvice Reşiţa şi Mehedinţi (administraţiile parcurilor) 


-realizarea de parteneriate public – private, cu investitori interesaţi în amenajarea unor campări ecologice în afara zonelor speciale de protecţie pe traseele turistice Podul Beiului – Cascada Beuşniţa şi Valea Dunării. Costurile pot fi suportate prin accesarea fondurilor UE in cadrul POS Mediu - Axa Prioritară 4 - Implementarea sistemelor adecvate de management pentru protejarea naturii ; POR - Axa Prioritara 5 - Dezvoltarea durabilă şi promovarea turismului ; PNDR - Axa 3.1.3 - Încurajarea activităţilor turistice 

-realizarea unui sistem integrat de management al deşeurilor la nivel de comună cu includerea în sistem a ariilor naturale protejate. Costurile pot fi suportate prin accesarea fondurilor UE in cadrul POS Mediu - Axa Prioritara 2 - Dezvoltarea sistemelor de management integrat al deşeurilor şi reabilitarea siturilor contaminate istoric.


-realizarea unui sistem eficient  destinat cunoaşterii de către populaţie şi turişti a regimului ariilor naturale protejate , promovării patrimoniului natural şi cultural - istoric din zona.  Costurile pot fi suportate prin accesarea fondurilor UE în cadrul POS Mediu - Axa Prioritară 4 - Implementarea sistemelor adecvate de management pentru protejarea naturii

-colectarea de urgenţă a ambalajelor şi deşeurilor menajere din locurile de campare improvizate, situate în zona ariilor naturale protejate.

b) măsuri din partea autorităţilor locale cu responsabilităţi în domeniul de protejării patrimoniului natural.


-intensificarea controalelor din partea primăriilor Sasca Montană, Pojejena, Socol; Inspectoratului Judeţean al Gărzii de Mediu; Inspecţiei Silvice şi de Vânătoare Caraş – Severin; Inspecţiei Sanitar – Veterinare Caraş – Severin, Inspectoratului Judetean de Poliţie Caraş - Severin, administraţiilor parcurilor din cadrul  direcţiilor silvice Reşiţa şi Mehedinţi în scopul prevenirii şi stopării fenomelor de agresiune împotriva patrimoniului natural a parcurilor. 


Colectiv de redactare:


-dr.ing Cornel Popovici Sturza – consultant monitorizarea factorilor apă şi sol.


-dr.ing. Marjus Olđa – consultant managementul ariilor naturale protejate


-biolog Mariana Corcodel – consultant conservarea biodiversităţii


Notă: 


Raportul s-a realizat prin procesarea a 22 fişe de monitorizare alternativă a mediului,  întocmite de către voluntari în perioada de monitorizare. 



Aceste documente cuprind informaţii suplimentare, probe (acolo unde este cazul) , imagini, şi pot fi puse la dispoziţia celor interesaţi.

